

我国实施11项信息惠民工程

重点解决民生突出问题

据新华社北京1月14日电 (记者江国成)记者14日从国家发展和改革委员会获悉,国家决定开展信息惠民国家示范省市创建工作、社会保障信息惠民行动计划、健康医疗信息惠民行动计划、优质教育信息惠民行动计划等11大信息惠民任务和计划,重点解决社保、医疗、教育、养老、就业、公共安全、食品药品安全、社区服务、家庭服务等九大领域突出问题,促进信息消费、提升基本公共服务水平、加强和创新社会管理、构建和谐社会。

女演员汤唯被电信诈骗20余万元的消息,一夜之间广为人知。明星受骗,网友叹其“单纯”,其背后电信诈骗愈演愈烈的社会现实却更令人担忧。若不筑牢基层防线,实施联动打击,下一个电信诈骗受害者可能就在你我身边。

电信诈骗是社会顽疾,严重影响群众安全感。仅在北京和上海,2013年前11个月被破获的电信诈骗案件较之2012年同期就分别上升了32.24%和44.6%。受害者少则数月收入付之东流,多则一生积蓄瞬间化为乌有。犯罪的猖獗让人深恶痛绝,群众的损失让人痛心不已。

有关部门打击常态化,电信诈骗却依旧易发、高发。究其原因,除了受害者麻痹大意,犯罪分子诈骗手法不断翻新以外,更在于层层防线的失守。有的电信运营商为了形成规模利益,对发出巨量诈骗信息的接入商“不设防”;银行未尽好告知、提醒的义务;公安部门面对犯罪成本低、打击成本高的实际也往往“心有余而力不足”。

守护群众安全是一项系统工程,需要社会成员的广泛参与,特别是针对牵涉面广的电信诈骗,更应形成多部门防范打击的合力。其首要之义应多一份防范打击的责任感和主动性,少一些对发生在眼皮底下的诈骗和群众利益受损的漠然处之。

我们欣喜地看到,一些地方已经将阻止电信诈骗列入窗口单位的工作职责。在贵阳、包头和上海等地,银行将是否对疑似被诈骗的客户进行告知、劝阻作为对员工奖罚的一项举措,大量电信诈骗被终止在最后一刻。

魔高一尺,道高一丈。当前电信诈骗已经从多人演戏组团忽悠,演变为到人机交互职能诈骗,集团化、专业化、智能化特点明显,迷惑性更强。这考验的是应对的智慧与制度。同时,需要加强顶层设计,明确有关单位应对电信诈骗的职责,加大问责力度。完善法律对犯罪的惩戒,提升公安部门跨省甚至跨国办案能力。

春节将至,电信诈骗案件进入高发期。期盼各条防线高效运转,各尽其责,社区、街道、村组多组织一些防范宣传,公安、电信和银行等部门多采取一些针对性举措,避免更多群众遭遇电信诈骗而失去过节的温暖。(新华社贵阳1月14日电)

谁是下一个电信受骗者

新华社记者胡星

- 中央财政拨付2014年粮食直补和农资综合补贴资金1222亿元
 - 山东将大气污染防治列为区域发展约束性要求
 - 中朝新鸭绿江大桥实现合龙预计今年通车
 - 香港连续20年被评为全球最自由经济体
 - 北京高校首设科技成果转化岗
- (均据新华社电)

新华社记者 张遥

“衣食住行”仍是消费热点

登上淘宝网“2013中国消费年度关键词”榜首的,是新晋上榜的“霾单”。据淘宝统计,去年中国人花了8.7亿元在对抗雾霾的用品上。过去一年,在淘宝上购买口罩的人,比2012年多了181%,购买空气净化器的人也多了131%。

衣、食、住、行仍然是民生消费重点。服装和食品在网购中占据相当份额,在南方地区高呼“集中供暖”的背后,淘宝网上的取暖设备也逐渐热销。冬季购买取暖设备的人中,浙江、江苏、广东、上海、湖北、安徽、福建、四川的买家最多。

除此之外,登上淘宝“2013中国消费年度关键词”榜单的还有“黄金大妈”、“大黄鸭”、“防碰瓷”、“县金流”、手机购物等。过去一年,有80万车主在淘宝上购买了行车记录仪,用户数环比增长205%,成交金额环比上涨197%,达到4.8亿元。

淘宝方面分析认为,人们的经济生活和心情或多或少都能在榜单中找到注脚,衣食住行等民生消费仍然是当下网络消费的重点,环境变化与社会现象也成为消费引爆点。

全民“草根理财” 金融业加速革新

支付宝最新发布的“2013全民年度对账单”显示,内嵌在支付宝中的“草根理财神器”余额宝,过去半年以其低门槛、操作便捷的特点在中国开启了“全民理财”时代,半年时间发展4303万用户,户均持有额4307元。

大数据描绘

“人均网上支付过万元” 背后的“全民消费图”

当所有的消费行为都能被数据化,基于数亿人的消费数据分析可以为你呈现一幅全新的生活消费图。13日,中国最大的第三方支付平台支付宝发布“2013全民年度对账单”,结合淘宝近日公布的“2013中国消费年度关键词”,两份大数据报告交织的背后,一份“全民消费图”新鲜出炉:民生领域仍是消费热点;理财借助互联网迈入中国百姓家庭;在全国数百个县城,持续红火的网购正在消灭地域差距,拉近县城与大都市的距离。

用户年轻化是互联网理财产品的特点。以余额宝为例,余额宝用户的平均年龄仅有28岁,其中23岁的用户数量最大,超过200万人。50岁以上的余额宝用户仅占约2%。

淘宝的消费关键词分析则认为,“黄金大妈”是理财意识全民觉醒的信号。2013年在淘宝网上黄金、基金及各色理财产品的成交金额突破9亿元,而

每单的平均成交金额不到一千元,这也契合“草根”阶层的购买能力。

业内人士分析认为,单就技术而言,“余额宝”类产品在国外早有先例,比如亚马逊和富达投资几年前已在网销基金领域展开合作。余额宝之所以能迅速打开局面,是因为国内一直以来缺乏适合普通大众、低门槛的理财产品和服务,互联网金融正在改变和形成新的

继腾讯推出微信支付之后,新浪与支付宝日前联手推出微博支付。经过近年来的快速发展,移动支付这种更加便捷、灵活的新型支付方式越来越“抢眼”。

据支付宝方面介绍,他们从2009年开始做手机支付,目前手机支付用户超过1.2亿,其中支付宝钱包客户终端安装用户近1亿。图为一名支付宝员工在办公楼内的购物机前演示手机支付流程(1月10日摄)。新华社发

我国将组织实施优质教育信息惠民行动计划,促进教育公平,提高教育质量,加快缩小区域、城乡、校际之间的教育差距,推进优质教育资源共享,深化信息技术在教育教学中的应用。为此,我国将继续推进国家精品开放课程共享,加快建立教育资源公共服务体系。

我国将通过实施就业服务信息惠民行动计划,建立更加方便快捷、覆盖全国的公共就业信息服务平台,建设高校毕业生、农村转移劳动者、就业困难人员数据库,制定就业信息服务标准,鼓励职业中介机构和相关人力资源服务企业广泛参加,推动就业信息全国联网,面向各类劳动者和用人单位开展政策咨询、信息发布、职业指导、就业失业登记和享受政府网上经办服务,创造平等就业机会。

另外,我国还将实施食品药品安全信息惠民行动计划、养老服务信息惠民行动计划、公共安全信息惠民行动计划、社区服务信息惠民行动计划、家庭服务信息惠民行动计划、信息惠民综合试点行动计划。



各驻京办接待数量 平均降幅达70%

据新华社北京1月13日电(记者崔静)“餐桌上的浪费”、“舌尖上的腐败”……超标准的公务接待,令百姓深恶痛绝。在党的群众路线教育实践活动中,国家机关事务管理局深入开展国内公务接待专项整治,取得明显成效,各驻京办事处接待数量同比平均降幅达70%。

与此同时,国管局严格公务接待项目、标准、范围和程序管理,中央国家机关公务接待费同比减少约33%,接待数量同比下降50%;国管局自身公务接待费也同比减少63%。通过“文明用餐、反对浪费”行动,中央国家机关食堂水电气消耗下降4%,剩饭剩菜减少60%,厨余垃圾减少30%。

青岛输油管爆炸事故 中石化赔偿7.5亿元

据新华社北京1月13日电(记者安蓓、朱诸)中国石油化工股份有限公司13日发布公告称,公司承担山东省青岛市“11·22”中石化东黄输油管道泄漏爆炸特别重大事故相应赔偿责任。目前公司总体生产经营和财务状况保持稳定。

公告称,根据国务院事故调查组的统计,该事故造成直接经济损失人民币75172万元。中石化股份公司相关赔偿资金主要来自公司在以前年度积累的安全生产保险基金(经国家有关部门批准由中石化化工集团公司面向公司所属企事业单位设立的企业安全生产保险基金)和公司向商业保险公投的商业巨灾保险的保险理赔资金。



陕西富平“贩婴医生”张淑侠一审被判死刑缓期两年执行 1月14日,被告人张淑侠在渭南市中级人民法院听取判决后被带出法庭。当日,陕西富平产科医生张淑侠拐卖儿童案在渭南市中级人民法院公开宣判。张淑侠犯拐卖儿童罪,一审被判死刑,缓期两年执行,剥夺政治权利终身,并处没收个人全部财产。

新华社记者李一博 摄

关注春运



我国最快火车头投入运营

据新华社北京1月13日电 最高时速160公里、牵引载客量是动车组6倍,没有开通高铁的地方也能实现快捷出行。13日,由中国北车集团大连机车车辆有限公司研制、我国首批和谐3D型客运电力机车在春运到来之际正式投入运营。

和谐3D型客运电力机车凭借7200千瓦的功率,可牵引20节的旅客列车,一次最多可输送3000名旅客。与大部分动车组只提供座位相比,由它牵引直达和特快旅客列车跑远途时,人们还可以选择铺卧出行,实现速度与舒适的兼得。

作为我国目前单机功率最大、时速最快的大功率交流传动客运电力机车,与传统直流客运机车相比,该型机车的加速时间和加速距离缩短了至少一半,从启动到加速至160公里,只需要5分钟,极大地提高了机车运用和车站运转的效率。

从去年问世以来,和谐3D型客运电力机车进行了30万公里的线路运行考核试验。据了解,大连机车公司已首批向铁路提供了40台和谐3D型客运电力机车,配属沈阳、西安、武汉、兰州铁路局,并将在春运期间全部上线。

贵州凯里爆炸案件 造成15人死亡

据新华社贵州凯里1月14日电(记者杨洪涛)13日发生在贵州省凯里市龙场镇老山村的爆炸案件,截至记者发稿时,确认造成15人死亡、8人受伤。目前死者生命体征平稳。

记者14日从贵州凯里“1·13”爆炸专案组了解到,经公安机关连夜侦查,初步查明爆炸发生在老山村荒无人烟的一偏僻山坡,爆炸死伤人员系涉嫌在此聚众赌博人员。公安机关现已刑事拘留犯罪嫌疑人8人,其中自首3人。

目前,公安机关正在对案件加紧进行深入调查,当地党委、政府组织有关方面正全力开展善后处理事宜。



智能手机带动随时随地消费 夜已深仍有3700万人在付款

一个越来越明显的趋势是,随着智能手机的普及,人们除非进入梦乡,否则不管是吃饭、睡觉前、睡醒后、坐车甚至坐在马桶上,都有可能在查看手机。

支付宝2013全民年度对账单显示,零点至早5点之间,支付宝用户中有3700万“熊猫人”,仍然在拿手机进行各种支付。一线城市中,“熊猫人”最多的是上海,二线城市中以福州为首,“熊猫人”占了23%。

业内人士认为,互联网用户尤其是移动互联网用户以年轻人为主,现代社会的工作压力之下,熬夜的习惯普遍存在。

随着移动互联网时代来临,网络基础设施和电脑普及率较低的偏远地区有望实现“跨越式发展”,借助手机进入移动时代的网络生活。

“非遗”展演迎新春 1月14日,河北沧州民间艺人在表演沧州市“非遗”项目沧县高跷。当日,河北省沧州市举办迎春节非物质文化遗产精品展演展示展览活动。来自7个县市区的国家级、省级非物质文化遗产项目竞相登场亮相,为当地群众和游客献上精彩的民俗文化演出。

新华社发

